

# 党建工作引领疫情防控 彰显央企担当新力量

## ——中国五冶集团工程总承包分公司扎实推进党建工作纪实

坚持党的领导、加强党的建设，是我国国有企业的光荣传统，也是国有企业的“根”和“魂”，更是国有企业的独特优势。面对新时代新阶段各种复杂严峻的形势，中国五冶集团工程总承包分公司全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，奋力打造高质量党建，为企业高质量发展筑牢根基。2022年上海严重本土疫情发生以来，公司党委始终坚持党建引领，充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，在严格遵守疫情防控要求的前提下，主动投身到疫情防控和生产经营工作中，以实际行动践行了央企的时代担当。

**以党建为号角 吹响抢建方舱“集结号”**

2022年3月，上海疫情呈现快速上升趋势，尤其是无症状感染者数量急剧增加。工程总承包分公司在疫情发生后，陆续接到上海市各级政府通知，参与吴淞口国际邮轮港应急改建工程、临港F16-02地块方舱医院项目、虹口区(青浦)国家会展中心P24停车场集中隔离点项目等

多个上海防疫重大工程的建设中。每次接到通知后，公司党委都高度重视，充分发挥党委在重大事件中的把方向、管大局、保落实的领导作用和政治核心作用，党委书记、总经理袁旭东在第一时间组织召开相关党建专题会议，以最短时间筹建项目指挥部，以党员为骨干力量，迅速组建施工队伍，火速奔赴建设现场，分秒必争地为“生命方舟”的交付使用抢出时间。

**以党建为旗帜 打好方舱建设“攻坚战”**

在方舱建设中，工程总承包分公司基层党组织和广大党员始终冲锋在前，坚持以“党建红”引领“五冶蓝”，沉着应战，攻坚克难。在临港方舱医院建设初期，场地一片荒芜，设施极度匮乏，再加上此时的上海处于封闭管控状态，交通运输非常不便，导致一时间很难快速打开施工局面。五冶集团特斯拉上海超级工厂项目党支部充分发挥主场优势，党支部书记兼项目经理黄能和20名党员冲锋在前，带领500多名工人迅速投身“战场”，并成立了两支党员突击队，为每位党员划分了责任区域。党员骨干们实行两班倒，24小时随时

待命，哪里有困难就到哪里去，带动广大工友们掀起大干快上热潮。其中两名青年骨干在与党员突击队一起奋斗的过程中，被党员同志们冲锋在前的身影深深触动，之后立即向党组织递交了入党申请书，积极向党组织靠拢。在党建旗帜的引领下，工程总承包分公司仅用7昼夜就圆满完成临港“生命方舟”的抢建任务，为疫情防控筑起了坚固堡垒。

**以党建为保障 守好职工群众“生命线”**

“兵马未动，粮草先行”。在疫情期间，物资的重要性不言而喻，做好后勤保障工作也是阻击战的重中之重。公司党委副书记马刚主动到方舱项目建设一线，组建疫情防控后勤保障小组，带领党员骨干充分发挥主观能动性，尽全力找资源，采购到了充足的物资，全面保障建设者的基本生活需要；还组建了疫情防控党员志愿服务队，安排党员负责现场核酸检测的秩序维护，以及办公区、生活区的消杀和垃圾清理工作，为逆行建设者们筑起生命防线，解决后顾之忧。同时在上海疫情封控期间，公司

在沪党员积极响应公司党委的号召，主动下沉到社区中，就近加入社区志愿者队伍，成为众多“大白”中的一员，每天开展社区巡逻，协助工作人员进行核酸检测工作，配送居民生活物资，为病患购买医药药品，切实守护好人民群众的生命健康安全。

除此之外，工程总承包分公司所有在建项目党支部均成立了疫情防控工作小组，积极开展“疫情防控、党员先行”“志愿服务、党徽闪耀”等主题活动，用党建稳人心、强信心、聚人心，坚决打赢疫情防控和生产经营双线战役。

在这个没有硝烟的战场上，工程总承包分公司党委始终坚持以“党建+”引领疫情防控，党员们带头冲锋，以越是艰险越向前的大无畏气概和“我先上”“跟我上”的实际行动，团结带领广大党员，让五冶蓝始终闪耀在抗疫一线，践行无愧央企的使命担当，为上海抗疫贡献了央企力量，也为公司在属地市场化市场赢得了“有急难险特任务先找五冶”的良好口碑。(通讯员 孙亮)

# 安全管理有妙招

## ——中煤九十二公司安全管理活动小记

□ 通讯员 张悦翠

“我宣誓：强意识、守规矩、保安全，奋战100天，杜绝轻伤及以上生产安全事故……”这是中煤九十二公司在“百日安全”活动动员会上的的一幕，也是该公司抓安全管理工作的一个缩影。近年来，中煤九十二公司严格落实安全生产主体责任，牢固树立安全发展理念，持续深化安全教育、安全管控、隐患排查，推动企业安全生产形势保持稳定。

### 安全教育不断线

该公司结合实际，持续通过平安建安、案例警示、体验培训等方式多层次、全方位抓好安全教育工作，引导职工时刻紧绷安全弦。

充分利用“平安建安”培训平台，结合年度培训计划，分层级、分批次组织干部职工通过“平安建安”手机App进行线上学习，进一步提升广大干部职工的安全生产素质和能力，营造浓厚的安全生产宣教氛围。定期开展案例警示教育，各项目(厂)充分利用安全会、调度会、班前会等定期组织干部职工观看各类事故案例警示教育片，深刻剖析事故发生的原因、防范措施等，让职工自觉遵守规章制度，规范操作行为，提高安全防范意识，确保安全生产。深入推进沉浸式体验培训，在原有心智体验培训的基础上，又从VR技术上下功夫，深入推进沉浸式安全体验培训，并为各项目购置VR体验设备12台，持续组织开展体验培训，全面增强培训效果，实现安全培训智能化。

此外，强化班组安全教育管理，建立班前十分钟学习机制和考核机制，做到工种安全操作规程手册和风险防控手册人手一份，进一步营造人人讲安全、事事讲安全、时时讲安全的浓厚氛围。

### 安全管控再加码

“当前，正值‘百日安全’活动关键时期，各项目要深入贯彻落实全国安全生产电视电话会议精神，坚决守住安全生产底线。”在安全生产办公会上，该公司负责人对抓好安全工作进行了再要求、再强调、再部署。

该公司进一步加强现场安全监管与管控，坚持定期检查与动态巡查相结合、专项检查与全面检查相对应的方式，形成岗位动态自查、班组过程排查、专项安全检查的管控模式，不断提升各级安全管控能力，夯实安全生产根基。深入开展安全隐患排查治理活动，在重点施工环节、重要节点、重要时段开展专项行动，要求每名职工在上岗期间对工作中存在的隐患全面排查登记，严格按照“五定”原则进行整改，切实将隐患消灭在萌芽状态。设立“红黑榜”，坚持正向激励和反向鞭策并重，表扬优秀，批评违章，营造了你追我赶、创先争优的安全生产氛围。实行安全垂直管理，制定了《安全监管垂直管理办法(试行)》，修订完善安全生产责任，确保事事有规范、事事有落实。定期组织开展高处坠落、物体打击、机械伤害、触电、火灾、坍塌等事故应急演练活动，切实提高全员应急处置和救援能力。

### 安标建设有方法

该公司坚持把安全生产标准化建设作为强化安全管理的重要抓手，以“典型引路、均衡发展”为指向标，以现场规范整治为着力点，以科技强安为突破口，施工生产、洗选运营双管齐下，全力助推企业达标运行。

在施工建设方面，该公司通过持续探索、精心打磨，打造出以城塔、五虎山工地为代表的示范引领项目，逐步形成大临装配化、防护工器具、机具可靠化、班组管理规范化、临电正式化、培训模式化、环保绿色化为特色的管理模式；运营管理方面，该公司潜心业务钻研，谋求技术革新，在“人、机、物、环、管”五方面不断探索，坚持向着可靠化、自动化、智能化、无人化方向迈进，努力实现全过程、全人员、全方位的安全管控。

此外，为营造规范有序的安全生产环境，该公司持续在“三区”布局、人员管理、施工机具、安全防护等方面标准化建设上下真功，内强自身管控水平，外塑企业品牌形象；坚持科技强安战略，不断探索运用智能科技和数控等技术，依托互联网+大数据，持续提升安全生产标准化建设成效。

“安全管理工作任重道远，站在新时代的潮流，中煤九十二公司定将踔厉奋发、笃行不怠，积极开创安全管理发展新局面，为推动公司全面高质量发展不断助力。”

# 中煤七十二公司开展“党的二十大精神宣讲进工地”活动

为全面深入学习贯彻党的二十大精神，在一线营造学习贯彻党的二十大精神浓厚氛围，近日，中煤七十二公司组织开展了“党的二十大精神宣讲进工地”活动。

本次宣讲从党的二十大主题、总体框架、关键词、重要提法和重点要求进行了解读。宣讲中，该公司组织广大职工干部通过原文领读、事例讲解、学习问答、专题

展板解读等方式，带领大家学习了党的二十大精神的核心内容和与企业项目紧密相关的内容，同时梳理分析当前企业发展形势任务以及相关政策等，使广大职工充分领会党的二十大精神内涵，明确前进方向，让党的二十大精神进一步深入人心、落地生根。宣讲会上，一线职工纷纷畅所欲言，谈心得谈体会，认真学习新思想。朴实的宣讲、贴心的交流，让现场职工感

受深刻。此次宣讲活动使广大一线职工深受教育和启发，也在职工中进一步掀起了学习热潮，激发了党员干部的干事创业精神，大家一致表示，将切实把思想和行动统一到贯彻党的二十大精神上来，以更加饱满的精神状态、担当作为的实干作风，履好职尽好



为企业发展作出自己的贡献。(通讯员 许亚斌)

# 开花柱的“迁徙”



到这儿的?这还得从2019年说起。

那年5月，陕建九建集团中标承建秦创原立体联动孵化器总基地项目。看了图纸才知道，总共20栋单体，功能不同、形态各异，尤其是位于园区中轴线中心位置的1号楼偌大的前庭竟只是靠4

对2米×2米主柱，项目延续使用定型钢板做法，同步采用配套加固件进行锚固夯实，确保其稳定性。同时对中部接合部位进行预处理，为17米高柱平起和后期柱子“开花”做好准备。

开花柱由下向上“生长”，到中间位置扩散成四个分支，每个分支规格1米×1米，并沿主干四周向外78.5度角的方向延伸，这一造型导致柱体受力分散。为了应对这些变化，项目部采用可调节方管抱箍体系分散力为垂直力和水平力，搭建立体十字架，确保结构稳定。

开花柱美不美造型是关键，而造型的第一步来源于放线。针对异形构造柱复杂节点多、放线定位难问题，项目部采用水平投影法结合混凝土浇筑下挠形成的负偏差综合制定位置参数。

开花柱美不美造型是关键，而造型的第一步来源于放线。针对异形构造柱复杂节点多、放线定位难问题，项目部采用水平投影法结合混凝土浇筑下挠形成的负偏差综合制定位置参数。

“清水出芙蓉”并非一蹴而就，它需要多方协同共同努力。为了达到这一效果，项目部从用料配比参数、浇筑方式、密振捣实、温度监测和成品养护等多个环节人

手严阵以待、细心管控，最终保证了开花柱的“清水”颜值。

抛开技术方面的难、大跨度、高悬挑，也让工人作业难上加难。面对这些，项目部巧搭“空中跳板”，钢板板随柱体结构升高而升高，涉及楼层架体闭合成环封闭式搭建，在确保安全的同时创造了更多工作面，有效地保障了施工进度……

历经艰难，目前这些开花柱终于成型，不仅观感良好，还以其技术优势为项目部赢得了国家QC成果二等奖的荣誉，项目本身也获得了第五届西安建筑业工地扬尘防治暨绿色施工示范工程观摩工地、西咸新区观摩工地、2021年全国建设工程项目施工安全生产标准化工地、全国文明工地等称号。

12月底，秦创原立体联动孵化器总基地项目将全面建成。届时再看这些屹立于项目园区中轴线上的与1号楼浑然一体的开花柱，他们那根植大地、四枝劲挺、如臂如股的形象很容易再次把人带回到九寨沟，带回到那些曾经美好的大自然身边。

不得不说，开花柱是美的、是有力量的，同时也是勇敢的，因为在陕建九建工匠们的帮助下，她们一次次突破了自我，不光完成了成长道路上至关重要的“迁徙”，还把美带到了秦创原，植入了西安人民的心中。(侯薇)

在童话世界九寨沟，不光有旖旎的风景，还有凝结了当地地域特色和现代工匠智慧的沟口立体式游客服务中心，这里面的每一块砖、每一片瓦都是精雕细琢，当然还包括那根根状若开花的柱子。

开花柱是九寨沟沟口立体式游客服务中心的一大特色，它的设计来源于那些屹立于沟口的开花树。最开始，是清华设计院的大师发现了它们(开花树)，并把它大胆的融入了图纸，到后来，是陕建九建的建设者用他们手中的测量仪、定位线、焊具和型钢将它们定格成了艺术品。

每每细看九寨沟的开花柱，都会给人以美的享受，所以当在西安再见到它时，竟然有一种久别重逢的喜悦。究竟这些开花柱是什么时候“迁徙”

组柱子支撑，而这些柱子正是公司之前在九寨沟项目上凝聚了巨大心血的开花柱。

对于这次不期而遇，陕建九建集团建设者们的内心是欣喜的，同时也有稍许不安。欣喜的是“老朋友”见面倍感亲切，不安的是这个项目的开花柱在原有型的基础上做了升级。不仅高度更高(纵向高度17米)，延展更长(分柱长14.8米)，而且采用了混凝土型钢结构，这就意味着新的开花柱不光施工工序更多，施工艺更加复杂，而且在工程细部节点控制方面面临的难度也更大……

为了应对这些变化，陕建九建集团项目部积极展开科技攻关，利用BIM建模寻找设计与实体施工的碰撞点，并不断深化、优化，生成最佳方案指导施工生产。

# 通“三关”大道成

## ——山西六建集团以优质履约助力山西中部城市群“北引擎”建设

□ 通讯员 郭文强 王公 白建强

成排的队伍，成列的机械，一颗螺丝，一组箱梁；人、材料、施工机械；时间、精力、施工难点；一声声叮嘱，一句句承诺，六建人，过“三关”，匠心筑就大道成。高速公路笔直向前，将军山隧道穿山越岭，跨低洼地大桥直达目的地……忻原大道是强势起步推进太原一体化经济区建设的重要举措，山西六建集团承建的忻原大道旅游公路及配套基础设施建设项目原平段1标段，建设内容有隧道、桥梁、道路等工程。对于提升城市能级活力、改善群众出行条件具有重要作用。

将军山隧道与垂直最大高差为19米的跨低洼地大桥、边坡高达30米的“穿山路”连成一线。忻原大道旅游公路及配套基础设施建设项目作为山西省委省政府推进太原一体化经济区基础设施互联互通要求的具体举措，全长2.333公里，项目施工难度大、工期紧、交叉作业多。为优质高效地推进项目建设，山西六建集团接到建设任务后，立即抽调精兵强将，组成项目团队开展一线施工。

作为忻原大道关键控制性工程，将军山隧道是项目团队遇到的第一关。隧道施工地段围岩以黄土粉砂土为主，自稳能力较差，地质情况复杂，施工安全风险高；隧道开挖断面顶部至自然地面的垂直距离最大处34米，最小处仅有1.5米，设计标

准高、施工难度大。面对粉细砂土体滑塌、围岩交界外塌陷、断裂带区域洞顶松动等问题，项目团队借力打力，多次邀请山西省交通规划勘察设计院隧道专家、设计单位、监控量测单位召开专题研究，根据隧道超前地质预报数据及时调整施工方案，在保障施工安全的前提下及时调整施工工艺，最大限度提升施工工效，最终达成了2022年9月9日隧道全线贯通的节点目标。

与将军山隧道和“穿山路”连成一线的跨低洼地大桥是项目团队要过的第二关。大桥结构总长420米，桥梁面积10920平方米，单幅桥梁标准宽度13米，由标准跨径30米、梁高1.6米的简支连续小箱梁112片构成。大桥桥身范围内均为高灵敏性土层，加上水位高、水压大等客观不利因素，施工过程中极易形成塌孔和滑塌。为攻克难题，技术负责人多次赴多地考察，项目团队反复研究讨论，最终采用了泥浆护壁旋挖成孔工艺，通过将3米长的护筒更换加工为12米长直径1500钢护筒，增加滤砂机过滤泥浆中的含砂量，架设止水钢板支护和围堰、横撑等一系列措施，避免了滑塌事故发生，保障了施工安全。

忻原大道旅游公路及配套基础设施建设项目范围内均为穿山路，这边坡高达30米的“穿山路”，就是项目团队要过的第三关。坡高30米至48米，挖方量总计95.2万立方米的工程，要求项目团队对山体进

行大开挖并形成人工边坡。这在项目团队的施工经历中并不多见。穿山路作为畅通区域的“血管”，开挖道路深、路宽长，挖方区体量大、石方硬度高，更需要一边开挖一边防护，这些问题都会大大拖延施工进度，加上2022年雨季雨量大，对路基回填定将造成不利影响，这种情况下，如何还能确保“9·30”通车成了项目团队必须克服的困难。兵来将挡水来土掩，项目团队围绕一个“冲”字开干，倒排工期不能少，承诺“9·30”通车就要“9·30”通车。施工面积大，就把挖方区分成八个小区块施工，激发内部竞争；只有白天开工无法按期履约，就给各施工区域超配机械，全体人员“三班倒”昼夜干；雨量大、来得及、有效工期短，但总有停的时候，路面整个铺满

彩条布，雨停收起、下雨铺设，全力以赴保证作业链条不间断，保证施工现场不停工，保证面对问题始终“冲”得住，确保阶段目标顺利开花结果。

“项目进入冲刺阶段，大家全力以赴保进度，推进工程顺利实现节点目标。”项目“三关”形式复杂多样，涉及的施工环节多，材料类型多、数量大。为确保“9·30”通车目标实现，集团领导靠前指挥，分公司负责人组织调度，排查隐患，项目团队日夜坚守，确保施工工作闭环相扣，安全有序，从上至下拧成一根绳，坚持规范化、标准化化管理，把“凭经验判断”改为“用实力说话”，助推品质工程建设。

在将军山隧道施工中，项目团队在隧

道洞口搭设暖棚保温，增设了五台大功率暖风机加热保温，结合国内公路隧道成功工程实例，将每日1.6米开挖进尺提升为每日2.4米，将两幅钢拱架支护升级为三幅钢拱架支护，在隧道IV围岩施工中采用弧形导坑工法，增加监控量测和超前地质预报，最大程度减少了外部环境对隧道内作业面的影响；在跨低洼地大桥建设中，项目团队紧急从外地租用两台300吨吊车将预制箱梁抬到30米高，为避免出现行车“跳车”等突发状况，还在低洼地大桥、4号联络桥桥墩梁底部加注水泥浆加固处理，成功解决低洼处行车安全问题；在“穿山路”台背回填过程中，靠近台背范围内压路机无法靠近压实，未来可能发生沉降，项目团队在卧梁中心及南北两侧共设置3排注浆孔进行填充，成功解决了安全质量隐患……

每当昼夜交替之时，总能看到施工现场机器轰鸣、人头攒动，看似寻常的一天对项目团队来说，通常都会因克服了一个个难点而充满成就感。“越到收尾阶段，越要注意施工安全和质量，我们要保质保量按时完成建设任务。”项目员工如是说。

忻原大道旅游公路及配套基础设施建设项目作为山西六建集团助力山西中部城市群“北引擎”建设的重要工程，项目在制度设计上努力完善优化，在管理手段上努力化繁为简，团队高度重视安全质量管理，严格按照集团施工管理

标准各项要求开展施工生产，在施工过程中不断推行工艺改进、工法创新，以提升项目的管理水平和整体品质。

为确保项目一线员工工作舒心、放心、省心，该集团领导多次来到项目现场进行慰问，代表集团向在施工现场辛勤劳作的建设者表示敬意。为实现项目工程安全、质量、进度等方面的有效控制，集团成立了质量领导小组，以“推动质量变革创新 促进质量强国建设”为引领，扎实开展质量技术成果总结，将忻原大道旅游公路及配套基础设施建设项目设置为“钢结构、桥梁、隧道工程观摩点”，对交叉中壁法(CRD法)、初期支护、二次衬砌施工、全地面吊车旋转吊装等重点、难点施工工艺结合实际进行展示。同时积极、广泛开展质量创优活动，对工程分项最终质量及各工程项目的施工进度进行全部、全过程质量监督控制。项目团队发挥管理体系优势，建立完善关键岗位工作规范，明确岗位职责人质量记录档案，强化考核和责任追究，实现质量责任可追溯，确保全部工程达到既定标准。

青山为证，奋斗作答。在忻原大道旅游公路及配套基础设施建设项目建设现场，六建人们顽强拼搏、不畏艰辛，用坚守和奉献彰显六建担当，如约达成了“9·30”通车目标，不忘初心、恪守匠心，为助力山西中部城市群“北引擎”建设贡献出六建力量。



山西六建集团工会祝忻原大道旅游公路及配套基础设施建设项目中秋安康